

## Тенденции развития рыбного хозяйства

Чернецов Д.О.

Научный руководитель старший преподаватель Веренич Г.Д.

Белорусский национальный технический университет

Рыбная промышленность является одной из традиционных отраслей промышленности Беларуси.

В целом белорусское рыбное хозяйство – это комплексный сектор экономики, включающий в себя различные виды деятельности начиная от прогнозирования сырьевой базы отрасли и заканчивая организацией торговли рыбной продукцией в стране.

Внутриреспубликанский рынок насыщается рыбопродукцией в большей степени за счет ее импорта: собственное производство от общего потребления составляет 15 - 16 %, а импорт — 84 - 85 %. Беларусь имеет огромные резервы по выращиванию рыбы в озерах, водохранилищах, реках, мелиоративных каналах, потенциальные возможности которых используются недостаточно.

Наиболее эффективными путями решения данной проблемы являются следующее:

- широкое освоение в производстве поликультуры рыб (двух и более видов, при совместном выращивании не конкурирующих за корма;

- применение в прудовом рыбоводстве комплекса мероприятий, позволяющего за счет внесения извести и органоминеральных удобрений стабилизировать среду и увеличить естественную продуктивность прудов на 40 – 80 %;

- совершенствование технологии производства на предприятиях комбикормовой промышленности выработки специализированных полноценных комбикормов для рыб;

- проведение комплекса мероприятий по оздоровлению рыбоводных хозяйств, а также борьбе с заболеваниями рыб и т.д.

Таким образом, данные мероприятия в конечном итоге должны повысить эффективность выращивания рыбы и переработки рыбопродукции до уровня, позволяющего организовать дальнейшее

расширенное производство и увеличения потребления рыбной продукции в Республике Беларусь и за ее пределами.

УДК 331.5

## **Анализ динамики безработицы в Беларуси: 1991 – 2017**

Чернецов Д.О.

Научный руководитель к.э.н., доцент Ковалев А.В.  
Белорусский национальный технический университет

Важным явлением, которое характеризует макроэкономическую нестабильность и имеет циклический характер изменений, выступает безработица. Безработица - это социально-экономическое явление, когда часть населения не имеет занятости в общественном производстве товаров и услуг, а также не может реализовать свои физические и умственные способности при помощи рынка труда.

Причины безработицы разнообразны. Одни связаны с объективным процессом рационализации производства, другие - с переходом к рыночным отношениям, третьи - с внедрением новых трудосберегающих технологий. К основным видам безработицы относят: фрикционную, структурную, институциональную, циклическую, сезонную, а также скрытую безработицу.

В Беларуси существуют свои нормы и правила учета безработных граждан. Согласно действующим стандартам, безработными в стране считаются только те люди трудоспособного возраста, которые встали на соответствующий учет на бирже труда. Динамика безработицы в период с 1991-2017 года весьма разнообразна. Этому способствовали различные показатели и факторы, которые непосредственно влияли на статистические показатели безработицы.

Нами сделан сравнительный анализ динамики уровня официально зарегистрированной безработицы и ВВП в долларовом выражении. Почти на всем протяжении развития экономики в 1991 – 2015 годах наблюдается “нормальная” обратная связь между данными показателями, и лишь в 2015-2016 гг. снижение ВВП сопровождалось снижением безработицы.

Перспективным направлением исследования в будущем может стать расчет коэффициента Оукена для Беларуси за годы, когда зарегистрированная безработица соответствовала фактической, и оценка уровня фактической безработицы в остальные периоды в целях выработки эффективных как пассивных, так и активных инструментов экономической политики.